

国家发展改革委：

六方面发力做强做优做大数字经济

新华社北京4月3日电 国家发展和改革委员会创新和高技术发展司负责人孙伟3日在国新办新闻发布会上介绍，今年将从加强政策制度建设、适度超前部署数字基础设施建设、大力推动数字产业创新发展、加快深化产业数字化转型、持续提升数字公共服务水平、不断深化数字经济国际合作六方面发力，不断做强做优做大我国数字经济。

“近年来，我们深入贯彻党中央、国务院决策部署，各地各部门持续推进数字经济发展，我国数字经济取得了举世瞩目的成就。”孙伟说，数字基础设施实现跨越式发展，数字产业创新能力加快提升，数字技术与实体经济融合提档加速，公共服务数字化深入推进，数

字经济国际合作行稳致远，对经济社会发展的引领支撑作用日益凸显。

他表示，今年将从六方面发力不断做强做优做大我国数字经济。其中，加强政策制度建设方面，将加快构建“1+N”数据要素基础制度体系，推动有条件的地方和行业开展数据要素流通使用先行先试，统筹构建多层次、多元化和场内场外相结合的数据要素市场体系。

同时，加快深化产业数字化转型，强化各领域、各行业全方位、全链条数字化政策改造引领，提升“上云用数赋智”水平，提升新一代信息技术与一二三产业融合发展，支持龙头企业、第三方服务企业带动中小企业加快转型的步伐。

■ 相关新闻

我国数字社会建设推动优质服务资源共享

新华社北京4月3日电 国家互联网信息办公室副主任曹淑敏3日在国新办举行的新闻发布会上介绍，我国数字社会建设推动优质服务资源共享。国家教育数字化战略行动全面实施，国家智慧教育公共服务平台正式上线启动，建成世界第一大教育教学资源库。数字健康加速发展，全国远程医疗服务超过2670万人次。智慧城市和数字乡村建设取得积极成效。

曹淑敏表示，2022年，数字中国建设取得新的重要进展。数字基础设施实现“市市通千兆、县县通5G、村村通宽带”，截至2022年

底累计建设开通5G基站231万个，千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力。数字产业规模稳步增长，2022年电子信息制造业营业收入达到15.4万亿元，软件业务收入首次超过10万亿元，达到10.8万亿元。

记者从新闻发布会上获悉，第六届数字中国建设峰会将于4月27日至28日在福建省福州市举办。峰会以“加快数字中国建设，推进中国式现代化”为主题，由国家网信办、国家发展改革委、科技部、工信部、国务院国资委、福建省人民政府共同主办。

商务部：消费市场呈现稳步恢复的态势

4月3日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍第三届中国国际消费品博览会有关情况。商务部消费促进司司长徐兴锋表示，消费市场呈现稳步恢复的态势。

徐兴锋介绍，从国家统计局公布的1-2月社会消费品零售总额数据，以及商务部开展的商务大数据对3月上旬和中旬重点监测零售企业的监测情况来看，消费市场呈现稳步恢复的态势。主要呈现几个方面的特点：

一是商品消费提档升级。1-2月，限额以上单位化妆品、金银珠宝、家具等升级类商品零售额同比分别增长3.8%、5.9%和5.2%；消费品进口额增长2%左右。从海南情况来看，一季度海南离岛免税销售额达169亿元，同比增长18%。

二是服务消费明显回升。3月份，全国服务业商务活动指数为56.9%，比上月上升1.3个百分点，连续3个月处于扩张区间。1-2月，全国餐饮收入同比增长9.2%，北京一些老字号餐饮企业顾客盈门，收入增长20%以上。一季度全国电影票房收入同比增长13.5%，

海南等地的旅游收入增长20%以上。

三是线上消费平稳增长。1-2月，全国网上零售额超过2万亿元，同比增长6.2%。其中，实物商品网上零售额达到1.7万亿元，同比增长5.3%。快递业务量达到164亿件，同比增长4.6%。

四是线下消费逐步回暖。各地步行街、商圈客流量明显增加，市场销售持续回升。3月份，零售业景气指数为50.6%，持续回升。1-2月，限额以上零售业单位中，便利店、百货店、专业店零售额同比增长10%、5.5%和3.6%。

五是城乡消费同步恢复。城市商业加快提升，1-2月城镇消费品零售额同比增长3.4%。县域商业体系建设稳步推进，乡村消费品零售额增长4.5%。江苏、河南、湖北、四川是消费大省，社零总额增长都超过4%，对全国的消费增长发挥了重要支撑作用。

下一步，随着扩内需促消费政策措施持续发力，供给结构不断优化，预计消费市场将继续呈现恢复发展态势。 据央视网

公安部发布百项公共安全行业标准与群众日常生活息息相关

新华社北京4月3日电 公安部3日在京召开新闻发布会，集中发布百项公共安全行业标准，包括和人民群众日常生活息息相关的道路交通管理标准、为侦查诉讼提供技术支撑的法庭科学标准、针对居民住宅防盗安全的安防产品标准、深度嵌入公安业务的公安视频图像技术和移动警务技术系列标准等。

截至目前，公安部已建立标准化技术委员会9个，委员近1400人，共发布标准2599项。其中，国家标准181项、行业标准2418项；强制性标准598项，推荐性标准2001项，初步构建起覆盖公安业务各领域、较为完整的公共安全行业

标准体系。公安部还积极参与国际标准化活动，主持起草国际标准12项。

许多新标准与群众日常生活息息相关。其中，《摩托车、电动自行车乘员头盔》国家标准，首次将电动自行车乘员头盔类型和技术要求纳入标准，填补了标准空白。《防盗安全门通用技术条件》修订更新了多方面标准，包括促进新技术在防盗安全门上的融合应用等。市场监管总局标准技术司副司长魏宏表示，下一步将引导生产企业尽快生产符合新修订国家标准的安全头盔和防盗门产品，加强这两类产品的质量监管，保障广大群众生命财产安全。

发布标准中有84项为全国刑事技术标委会归口标准，涉及毒物毒品、微量物证、视频图像、法医、DNA、指纹、痕迹、文件检验等专业领域，注重满足实战需求、标准体系建设、创新成果运用。

此次发布的《少年儿童道路交通安全文明教育指南》这项标准，已于去年6月1日正式实施，明确了少年儿童不同年龄段在安全步行、骑行、乘坐交通工具时应特别关注的安全点。公安部交管局副局长石勇表示，下一步，将会同教育行政部门共同做好少年儿童交通安全文明教育，提升少年儿童“知危险、会避险”交通安全素质和风险防范能力。



浙江嘉兴：打造美丽乡村旅游精品线

空中俯瞰嘉兴市秀洲区王店镇镇中村(4月3日摄，无人机照片)。

近年来，浙江省嘉兴市秀洲区推动“秀水田园”村居图、秀美文旅线路、秀水乡愁点、秀色风景带等乡村景观带的打造，通过“以精品农业为支撑、以乡村旅游为目标”进行产业融合发展，不断提升新时代美丽乡村建设水平，助力乡村旅游和共同富裕示范区建设。截至目前，嘉兴市秀洲区已实现省级美丽乡村示范镇创建全覆盖，建成美丽乡村精品线8条、省级未来乡村3个、特色精品村23个，市级精品示范村12个。

新华社发

法国总统马克龙将访华

新华社北京4月3日电 外交部发言人华春莹3日宣布：应国家主席习近平邀请，法国总统马克龙将于4月5日至7日对中国进行国事访问。

欧盟委员会主席冯德莱恩将访华

新华社北京4月3日电 外交部发言人毛宁3日宣布：经中欧双方商定，欧盟委员会主席冯德莱恩将于4月5日至7日访华。

社交媒体挖掘网红消费地 香港市民消费半径大大扩展

在社交媒体寻找网红打卡地，是很多人出行的必备攻略。现在对于很多香港市民而言也不例外。这种模式也让很多香港市民，尤其年轻人来深圳消费不再局限于口岸周边，信息的分享和互通也带来了消费的加速流动。

一家网红糕点店门口，上周六中午已经排起了长队，商家告诉记者，这种排队现象并不鲜见，一到周末，大量香港人通关来到深圳，门店的客流量就会明显上涨。

通过社交媒体了解美食娱乐信息已经成为香港市民来深圳消费的日常操作。网络博主祝女士对此深有体会。她经常在社交媒体上发布信息，分享深圳好吃好玩的地方。现在她的社交媒体账号已经被很多香港市民关注，而且经常在后台留言咨询。

业内人士指出，随着社交网络的发展和交通便利化，香港和内地之间的联系变得更加紧密，积极推动了深港经济的融合发展。

据央视网